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Η περιβαλλοντική επιτροπή της ΕΕ
ψηφίζει για συμπερίληψη της
“οικοκτονίας” σε Ευρωπαϊκή οδηγία
Πάνω από 200 οργανώσεις έχουν εγκρίνει ένα έγγραφο
θέσης που ζητά να συμπεριληφθεί το έγκλημα της
οικοκτονίας στην αναθεωρημένη Οδηγία της ΕΕ για την
προστασία του περιβάλλοντος μέσω του ποινικού
δικαίου, μια συμπερίληψη που υποστηρίζεται τώρα από
την επιτροπή

Το έγγραφο, που υποβλήθηκε στους οργανισμούς της ΕΕ από το Ίδρυμα
Stop Ecocide, μόλις δικαιώθηκε με την ψηφοφορία της επιτροπής
περιβάλλοντος της ΕΕ (ENVI) σχετικά με τις προτάσεις της σε σχέση με την
αναθεώρηση της Οδηγίας της ΕΕ. Η επιτροπή [πρότεινε την συμπερίληψη
ενός μεμονωμένου άρθρου στην Οδηγία που ορίζει ένα αδίκημα της

https://www.stopecocide.earth/position-papers
https://www.stopecocide.earth/position-papers
https://www.stopecocide.earth/who-we-are-
https://www.stopecocide.earth/who-we-are-


οικοκτονίας για την κάλυψη «σοβαρής και είτε εκτεταμένης είτε
μακροπρόθεσμης ζημίας στο περιβάλλον». Εάν εγκριθεί στην
αναθεωρημένη οδηγία, αυτό θα μπορούσε να επιτρέψει στα κράτη μέλη να
διώξουν τις χειρότερες περιβαλλοντικές βλάβες που δεν αντιμετωπίζονται
συγκεκριμένα ως σοβαρά εγκλήματα σε κανένα κράτος μέλος επί του
παρόντος.

Η οικονομική και κοινωνική επιτροπή της ΕΕ έχει επίσης υποστηρίξει την
κίνηση.

Η Jojo Mehta, Πρόεδρος του Ιδρύματος Stop Ecocide δήλωσε: «Αυτή η
ψηφοφορία είναι μια ψήφος για το μέλλον της ανθρωπότητας και το μέλλον
του πολύτιμου πλανήτη μας. Η αναθεώρηση της παρούσας οδηγίας είναι μια
κρίσιμη ευκαιρία. Η οικοκτονία είναι βασική αιτία της κλιματικής και
οικολογικής κρίσης. Το να το αναγνωρίζουμε σημαίνει να γίνουμε
πραγματικότητα - είναι να αναγνωρίσουμε ότι όταν καταστρέφουμε
απερίσκεπτα τον ζωντανό κόσμο που μας συντηρεί, θέτουμε τα πάντα σε
κίνδυνο: τις ζωές μας, τα παιδιά μας, το μέλλον του είδους μας και τόσα
άλλα… όπως αυτά τα έθνη στο Οι πρώτες γραμμές του κλίματος και της
οικολογικής κατάρρευσης γνωρίζουν ήδη πολύ καλά. Από την άλλη πλευρά,

όταν τοποθετούμε αυτό το νόμιμο προστατευτικό κιγκλίδωμα «εξωτερικού
ορίου», παρέχουμε ένα θεμελιώδες υπόβαθρο για την προστασία του
περιβάλλοντος, ενώ παράλληλα δημιουργούμε τις ευνοϊκές συνθήκες για
θετική αλλαγή. Με το σωστό νομικό πλαίσιο, η καινοτομία, η δημιουργικότητα
και η επένδυση στη δράση που τόσο χρειαζόμαστε μπορεί να αρχίσει να ρέει
προς τη σωστή κατεύθυνση».

Τόνισε τη σημασία του ορισμού της οικοκτονίας που προέκυψε πέρυσι από
μια ανεξάρτητη ομάδα νομικών εμπειρογνωμόνων που συγκλήθηκε από το
Ίδρυμα Stop Ecocide.

«Ο συναινετικός ορισμός έχει γίνει το de facto σημείο εκκίνησης για τις
κυβερνήσεις που εξετάζουν την ποινικοποίηση της οικοκτονίας, σε
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διεθνές, περιφερειακό και εγχώριο επίπεδο. Μαζί με τις εκατοντάδες
οργανώσεις που έχουν υποστηρίξει το έγγραφό μας, ζητούμε να
συμπεριληφθεί σε αυτήν την οδηγία. Το να προχωρήσει η ΕΕ με έναν
ευθυγραμμισμένο ορισμό θα έδειχνε αλληλεγγύη, ηθική ηγεσία και
πρακτική νομική δράση στο πλαίσιο της παγκόσμιας κρίσης που
αντιμετωπίζουμε όλοι μας».

Η υποστήριξη ενός νόμου για την οικοκτονία που ποινικοποιεί τη μαζική
ζημιά και την καταστροφή των οικοσυστημάτων κερδίζει δυναμική σε όλο τον
κόσμο με καταγεγραμμένο ενδιαφέρον και από τα νησιωτικά έθνη
(Βανουάτου, Σαμόα, Αντίγκουα & Μπαρμπούντα, Μαλδίβες) και ευρωπαϊκά
κράτη (Γαλλία, Βέλγιο, Φινλανδία, Ισπανία, Λουξεμβούργο , Ολλανδία,

Δανία). Έχει υποστηριχθεί από προσωπικότητες υψηλού προφίλ τόσο
διαφορετικές όσο ο Πάπας, η Γκρέτα Τούνμπεργκ και ο Γενικός Γραμματέας
του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες. Το Βέλγιο και η Φινλανδία ήταν τα πρώτα
ευρωπαϊκά έθνη που εξέφρασαν ενδιαφέρον για την ποινικοποίηση της
οικοκτονίας στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο, και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
έχει πλέον υποστηρίξει κατ' αρχήν σε πολλές περιπτώσεις.

Η ευρωβουλευτής Marie Toussaint, η οποία έχει αναθέσει ως
αποστολή της να προχωρήσει στην αναγνώριση της οικοκτονίας από
την ΕΕ, είναι ανένδοτη:

"Αυτό είναι το πρώτο βήμα πολύ υποσχόμενων διαπραγματεύσεων στο
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Σήμερα, η Επιτροπή Περιβάλλοντος όχι μόνο
ζήτησε να αναγνωρίσει το έγκλημα της οικοκτονίας στην ευρωπαϊκή
οδηγία για το περιβαλλοντικό έγκλημα, αλλά το κάνει χρησιμοποιώντας
τον διεθνή ορισμό του πάνελ του Ιδρύματος Stop Ecocide: "οικοκτονία"

σημαίνει παράνομες ή αθέμιτες πράξεις που διαπράττονται με τη γνώση
ότι υπάρχει σημαντική πιθανότητα οι πράξεις αυτές να προκαλέσουν
σοβαρή και είτε ευρεία ή μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον".
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Οι συζητήσεις θα συνεχιστούν τώρα σε άλλες αρμόδιες επιτροπές,

συμπεριλαμβανομένης της επιτροπής νομικών υποθέσεων, αλλά η
σημερινή ψηφοφορία δείχνει ότι υπάρχει πολιτική πλειοψηφία στο
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για την αναγνώριση της οικοκτονίας.

Δεσμευμένη στην Πράσινη Συμφωνία, η ΕΕ πρέπει να είναι πιο
φιλόδοξη στον αγώνα της κατά των περιβαλλοντικών εγκλημάτων.

Αυτό περιλαμβάνει τον τερματισμό των οικοκτονιών που καταστρέφουν
την κοινή μας Γη. Δεν μπορούμε να χάσουμε την ευκαιρία που μας δίνει
η αναθεώρηση της Οδηγίας για το Περιβαλλοντικό Έγκλημα».

Η Patrizia Heidegger, Διευθύντρια για τις Παγκόσμιες Πολιτικές και την
Αειφορία, Ευρωπαϊκό Γραφείο Περιβάλλοντος, δήλωσε:

«Το περιβαλλοντικό έγκλημα είναι η τρίτη μεγαλύτερη κατηγορία
εγκληματικότητας παγκοσμίως, απίστευτα προσοδοφόρα και υπονομεύει
τους περιβαλλοντικούς μας στόχους. Επί του παρόντος, η διάπραξη
περιβαλλοντικών εγκλημάτων στην ΕΕ απλώς αποδίδει καρπούς. Ο
εντοπισμός της αστυνομίας είναι σπάνιος, η αποτελεσματική δίωξη ακόμη πιο
σπάνια και οι δικαστικές ποινές δεν είναι ούτε αποτελεσματικές ούτε
αποτρεπτικές. Αυτό πρέπει να αλλάξει. Η αναγνώριση της οικοκτονίας στην
οδηγία για το περιβαλλοντικό έγκλημα θα δημιουργήσει ένα απαραίτητο
εργαλείο δίωξης για την αντιμετώπιση των πιο αποτρόπαιων και επικίνδυνων
παραβιάσεων του περιβάλλοντός μας. Οι νομοθέτες πρέπει να
χρησιμοποιήσουν την αναθεώρηση της οδηγίας για να εξουσιοδοτήσουν τις
εθνικές αστυνομικές και εισαγγελικές υπηρεσίες. Ζητούμε έναν
ολοκληρωμένο κατάλογο αδικημάτων, ισχυρές κυρώσεις, αυξημένους
πόρους και εγγυημένη προστασία για τους υπερασπιστές του περιβάλλοντος
που καταγγέλλουν εγκλήματα».
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Σημειώσεις προς τους συντάκτες

Το Ίδρυμα Stop Ecocide είναι ο φιλανθρωπικός βραχίονας του Stop Ecocide

International (SEI), που συνιδρύθηκε το 2017 από τον δικηγόρο και
πρωτοπόρο δικηγόρο την αείμνηστη Polly Higgins και τον σημερινό
εκτελεστικό διευθυντή και βασικό εκπρόσωπο Jojo Mehta.

Η SEI είναι η κινητήρια δύναμη πίσω από το αυξανόμενο παγκόσμιο κίνημα
για να γίνει η οικοκτονία διεθνές έγκλημα και έχει ομάδες και συνεργαζόμενες
ομάδες σε 40+ χώρες. Το βασικό της έργο είναι η ενεργοποίηση και η
ανάπτυξη παγκόσμιας διατομεακής υποστήριξης για την αναγνώριση της
οικοκτονίας, η συνεργασία με διπλωμάτες, πολιτικούς, δικηγόρους, ηγέτες
επιχειρήσεων, ΜΚΟ, ιθαγενείς και θρησκευτικές ομάδες, επιρροές,

ακαδημαϊκούς εμπειρογνώμονες, εκστρατείες βάσης και άτομα.

Εν τω μεταξύ, το Ίδρυμα Stop Ecocide είναι ο φορέας συγκέντρωσης
κεφαλαίων και ανάθεσης για την πρωτοβουλία, με μέλη του UNEP, της
UNFCCC και του Συνασπισμού του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου (CICC). Το
Ίδρυμα αναθέτει εκθέσεις, εκδίδει έγγραφα θέσεων και δηλώσεις για διεθνή
συνέδρια και ήταν το όργανο σύγκλησης για την Ανεξάρτητη Ομάδα
Εμπειρογνωμόνων για τον Νομικό Ορισμό της Οικοκτονίας.
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Μπορείτε να ενημερώνεστε για το Stop Ecocide International και το έργο του
Ιδρύματος Stop Ecocide στα: Twitter, LinkedIn και Instagram.
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